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TURKCE / MEB YAZILI GRNEGI

1. iki yasindan itibaren gocuk kendi akranlariyla olmaya bayilir, onlarla gercek anlamda oynamasa da. Yaninda ol-
malari hosuna gider. Bu yasta cocuk, baska ¢ocuklarin varliginin pesindedir. Onlari gézlemler ve taklit eder. Daha
cok kendi kdsesine cekilir, 6tekinin varliginda oynamakla yetinir ama yavas yavas 6teki cocuklarin yakinligina
hosgéri gostermeyi dgrenir. Otekiyle ilgili olarak 6zellikle oyunlarina, daha dogrusu oyuncaklarina ilgi gdsterir.
Dili, g6z diktigi esyayi 6teki cocuktan istemeye yetecek kadar gelismis degildir. Bu dénemde oyuncak paylasimina
bagli cok sayida ¢atisma gézlemlenir.

Bu metinde gecen asagidaki kelimelerin anlamlarini metnin baglamindan hareketle yaziniz.
Oteki Z’BaéLa\T ), bond)s Q/Jt.( inda bir.

pit : howgena  J urvab.

Kose : I[\g/).\) 10\11'1!2)')!, o] }om |

2. Aylardir hazirliklari siiren ve diin tamamlanan 11 milyon fidanin toprakla bulusturma etkinliginin sonuglarina ilis-
kin degerlendirmelerde bulunan Pakdemirli, “Gelecege nefes, ilk diinya rekorunu kirdi. Aga¢ ve orman sevgisi
acisindan dlnyaya 6rnek bir seferberlik oldu. Bdyle bir projenin ilgi gérecegini bilerek yola ¢iktik ama bu kadar
yogun olacagi, bu isin bizlerin degil, bir memleket meselesi haline gelecedi konusunda da bu kadar blyuk beklenti
icerisinde degildik. Bu anlamda vatandaglarimiza ne kadar tesekkur etsek azdir.” ifadesini kullandi.

Bu metinden fiilimsi tiirlerine birer 6rnek yaziniz.
isim-fiil )sulué‘l Vrono, — JQ'E:I.QF)Q/\ J\Y,M
Sitatfil = 1vren - romam lanan

Zart-fil i )esel

3. Bir yetigkinin 206 kemigi varken yeni dogmus bir bebegin viicudunda yaklasik 300 kemik ve kikirdak bulunur. Ki-
kirdak, burun ve kulaklarimizda da bulunan yumusak ve esnek bir dokudur. Bebek blyudukce kikirdak dokularin
bir bélimu besinlerden alinan kalsiyumun da etkisiyle sertlesip kemiklere dénlsur. Hentiz tam olgunlasmamis bu
kemiklerin bir kismi da zamanla birlesip tek bir kemik olusturur. Béylece bebekler blyutdikce kemik sayilari aza-
larak yetigkinlerinkiyle ayni olur.

Bu metinden hareketle cevaplari ile birlikte iki soru yaziniz.

1. soru: Lebyl, i'{ "l’fr‘é'“-nif‘ Lemile Sosmn »for’ch OJMO‘TIA'/‘ sebebs mr’l'r?
2@[-;@[,_ |°.,~1u.‘v\% h\(lrclo\t_lar Lo\ii-llmmlm .ser-]-\{cciP ]anik\e‘;fr, R, ﬂ'Q\D(’plL L{IDCI‘- “IL
\1{|—i ﬂin'm n Soqn ] ‘Faf)()lo,l/»
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ilk oyuncaginizi hatirliyor musunuz? Bu soruyu size sormadan dnce biz de kendi ilk oyuncaklarimizin neler oldu-
gunu dustnduk. Bizim ilk oyuncaklarimiz arasinda bir bebek, bir plastik kedi, bir de plastik tavsan vardi. Galiba
biz plastik caginin cocuklariymigiz! Simdi de daha eskiye, tarih 6ncesi dénemlere uzanalim. Elbette o zaman da
cocuklarin oyuncaklari vardi. Arkeologlarin yaptigi arastirmalar, o zamanki oyuncaklarin da bugtnkulere benze-
digini ortaya koyuyor. Babilliler, Eski Misirlilar, Eski Yunanlar ve Eski Romalilar da toplar, ¢ingiraklar, oyuncak
hayvanlar, oyuncak bebekler, topaclar ve misketlerle oynuyorlardi. Ancak onlarin oyuncaklari daha degisik mal-
zemelerden yapiliyordu: Kemiklerden, fildisinden, pismis topraktan, balmumundan, bitkilerden... Caglar gectik-
ce oyuncaklar biraz daha gelisti. Minyatlr yemek takimlari, rizgar degirmenleri, atlar, gemiler, kiigik askerler
vb. oyuncak diinyasindaki yerlerini aldi. Glnlmize yaklastik¢a teknoloji ilerledi. Diinyada ilk makineler, tagitlar
Uretilmeye baslandi. Tium bu gelismeler oyuncaklarin gelisimini de etkiledi. Oyuncaklarin teknolojideki gelismeler-
den etkilenmesinin ilk sonuglarindan biri, oyuncak trenlerin ortaya ¢ikmasi oldu. Oyuncak trenlerle birlikte oyuncak
otomobiller, gemiler, ucaklar da Uretilmeye baslandi. Evet, artik oyuncaklar eski ddnemlerde oldudu gibi evlerde
aileler tarafindan elde yapilmiyor, fabrikalarda ¢ok miktarlarda Uretiliyordu. Oyuncaklarin deg@isim sireci bu kadar-
la da kalmadi. Konusan bebekler oyuncak raflarindaki yerini aldi. Bunu, nesneleri ya da sesleri taniyabilen hatta
sec¢im bile yapabilen oyuncaklar izledi. Bugln ¢ocuklar igin bir stri elektronik oyuncak yapiliyor. Oyun konsollari,
robotlar gibi. Ve ¢cocuklar, oyuncaklarin onlara sundugu oyun diinyasindaki yolculuklarini strddryorlar.

Asagidaki sorulari bu metne gére cevaplayiniz.

a/) Metni yazan kisinin asil vermek istedigi mesaj nedir? -} / _ /
/dao/o)'n'nm gelismesinin omneal Jqf'm'/N}ﬂ & yeret g | englfitnesi.
b) Metnin konusunu yaziniz.

Jomon ic,!/fﬁinéé, o4vn 60-5"(\ q?quq‘i wre IQ/.

Okyanusun si§ noktalari kolaylikla arastinlabilirken artan basin¢ nedeniyle ¢ok derinlerinden bilgi toplamak zor-
lasiyor. Cin’de bulunan cesitli enstitlilerden bir grup arastirmaci da okyanuslarin derinliklerinde arastirma yapa-
bilmek icin yumusak bir robot balik gelistirdi. Bu robotun tasariminda BuyUk Okyanus’ta bulunan ve diinyanin
bilinen en derin noktasi olan Mariana Cukuru’nda yasayan hadal salyangoz baligindan esinlenildi. Boyu 22, eniyse
yuzgecleriyle beraber 28 santimetre uzunlugunda olan robot baligin ¢alismasi icin gereken elektronik donanim,
salyangoz baliginin kemik yapisinda oldugu gibi kiiclk parcalara ayrilarak robotun cesitli yerlerine yerlestirildi. Bu
sayede robotun okyanusun derinliklerindeki ylUksek basinca dayanikli hale geldigi belirtiliyor. Tasarlanan robot
balik; sirasiyla bir basing odasinda, yakinlardaki derin bir gélde, Guney Cin Denizi’'nin derinliklerinde ve son ola-
rak da Mariana Cukuru’'nda test edildi. Testler, robotun okyanusun derinlerindeki basinca dayanabildigini ve iyi bir
bicimde ylizebildigini gosterdi.

Bu metinde verilmek istenen mesaji yaziniz.

IJ{OGllOn\O\\’M ‘oi\q.‘\ae vlosmale 160 bir aroya q&/nqaj,‘ ve c,é\)’}ma,)@arq

evonn eh nmediqiz.

Bir varmis, bir yokmus... Engin denizleri, ylice daglari, yemyesil kirlari olan bir Glke varmis. Kral tlkesini mutluluk
icinde yasatirmis. Ancak kral artik yaslanmis. Yerine iki oglundan birinin gegmesini istiyormus. Hangi oglunun
kral olacagina karar veremiyormus. Kral, uzun uzun distinmis, sonunda bir ¢6zim bulmus. Ogullarini karsisina
alip séyle demis: “Ogullarim, ben artik cok yaslandim. Biriniz benim yerime gececeksiniz. Bir yarisma yapacagim.
Kim kazanirsa tacim onundur. O, kral olacaktir.” Prensler heyecan icinde babalarini dinlemisler. Kral, yarismayi
anlatmis: “Sizlere dorder kip verecegim. Bu kiplerin igine Ulkemizin en glizel beyazini, en glizel siyahini, en
guzel mavisini ve en guzel kirmizisini doldurup getireceksiniz. En guzel renkleri hanginiz bulmugsa yarismayi o
kazanacak. - - - -7

Serim ve digim béliimii verilen bu metnin ¢é6ziim bélimiinii hikdye unsurlarina gére uygun gecis ve
baglanti ifadelerinden (oysaki, baska bir deyisle, dzellikle, ilk olarak ve son olarak...) en az ii¢ tanesini

ullanarak tamamieynz,  hecmoge kopdy Forkh sulydon, @3a¢lorden Joyloc dory
i v qelidily. Raka Lir defiie hendilzina g en qiealin byldulac
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F20 [ 2
1. 720 = 2*.3Y.57 esitligine gore (x+y).z kactir? Jbo | 2
rzly Y=2 3 i 1% | 2
( ‘-!*23.4 =6 Z:— ;-
-
s ;_1_

2. Birtorbada bilyeler 24’li ve 40’ gruplara ayrildiginda hig bilye artmamaktadir.

Buna gore torbadaki bilye sayisi en az kactir?

24 vwo |2
12 20 |2 420

6 o | 2
:353-_7

5
3. A = EKOK(12,24)
B = EBOB(18,36)
olduguna gére A - B kactir?
A= 24 B=48
24-1%=b

4. 8%seker 32 kigiye esit olarak paylastirildiginda bu kisilerden her birine kag tane seker diiser?

9
.27
s 5" .
27 2 Liyelim
9 |
uth‘
5. 3" sayisinin dértte biri ile 6* sayisinin iigte birinin carpimi i ?
' Y IS 52
v atglgt 392
4 3 2% 3
6. Asagidaki ifadelere uygun olan karsiliklari yaziniz.
a) 324,012= b) 3.10'+2.10°+ 5.102+2.10° =
c) 18,321= d) 1.10%+5.10" + 2.10° + 410"+ 8.102 + 3.107°
B \ o 4 40-2- 2 40‘3
q\:;.{o.rz.lo.pl..lo.l- . o

b) 32,052 X N s
C)) {.10%4 8. lo +2. 10 '_|..2.lo + {-10

d) 1052,4¢3

‘‘‘‘‘‘‘‘‘
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7. a) 128 tirilyon sayisinin bilimsel gésterimini bulunuz.

{:ur.lo"“___ 4,2%. 40

b) 0,00000000048 kilogramin ton cinsinden bilimsel gésterimi nedir? (1 ton = 10° kilogram)

4,8.40"'%40%= 4,8. 10" F

8. Asagida verilen karekoklii ifadelerin hangi iki tam sayilar arasinda oldugunu bulup sayi dogrusunda gos-

teriniz.
11> = T a2 15
& 32 9 20 V425 2/ 4 val

lo (o 1| 16 Vg3 43 1+ Vo4 I8

olduguna goére 87 in k cinsinden degeri kactir?
r=9"%= 83282
L .27 O buk
8 -2

3° 243°
81
isleminin sonucunu bulunuz ve usli ifade seklinde yaziniz.

33 3% _ 3T _ g

34 a4

10.

11. ave b birer dogal sayi olmak iizere a? sayisi iki basamakli, b® sayisi iic basamakli sayidir.

Buna gére a® sayisinin degeri en az kagtir?

a=23 L
3 =%l
b=y

=W
2)

Beyin Takim
Yaynian
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12. 543,2.107 = 0,5432.10%

esitliginde x yerine yazilacak tam sayi degerini bulunuz.

;l;_ X"g
x=10

13. insaatlarda her 100 m? igin yaklasik 5 ton demir kullaniimaktadir.

Buna gére 2200 m? bir ingaatta kullanilacak demir miktarinin kilogram cinsinden bilimsel gésterimini bu-
lunuz.

2200 ¢ 0022
22.5S= 149 5
110.10* = ¢, (.40

14. J48-2/3+7/3

isleminin sonucunu bulunuz.

46(3-2034+ 5(3=9(3

15.

Gérselde bir sayfasinin kitlesi 1.107™" + 5.1072 gr ve her kitaba ait kapaklarin toplam ktlesi 2.10° + 3.1072 gr olan

renkleri disinda 6zdes kitaplar bulunmaktadir.

Buna gore, her biri 120 sayfa olan 3 farkl renkteki kitap tartildiginda kitaplarin toplam kiitlesi ka¢ gram

olarak él¢iiltir?

0,45 %120 = 1% 2,03 x3=(,09
{§x3=95 54
! ¢ “03
60,09 o
4 .2
128 .32 “ )

16. —_—

64°

isleminin sonucu kactir?
29 o
2.2 2=k
b
2° R

B
6 By
Beuin Takumi
Yayilan
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5*+5% 457 15%+5*
5°.5°
isleminin sonucu kactir?

56‘

_/CS

gh 7))

17.

18. Selin arkadaslari icin aldigi sekerleri 8’erli ve 5’erli paketlediginde her seferinde 4 seker artiyor.

Selin’in en az ka¢ sekeri vardir?
ekok (8 5 ) 1:‘f¢’
go+y4y= 4l

19. Asagida verilen ifadelerin degerlerini hesaplayiniz.
EBOB(24,60) = 1 2-O EKOK(36,20) = 4 &©

20. Mehmet usta uzunluklari 72 cm ve 84 cm olan iki tahta pargasini hig artmayacak sekilde ve esit uzunlukta kesmek
istemektedir.

a) Kesilen parcalarin her birinin uzunlugu kag¢ cm olabilir?
4'9-’3!'")6, ’2
b) Bu is icin en az kac kesme islemi uygulanmalidir?

S+6= 44

21. 4% ve W5 iki basamakl sayilari aralarinda asal olduguna gére * + W'nin alacagi d

L 45
./

44 =2

2 7
2)

Beyin Takim
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_______

Yukarida numaralandirilarak verilen araliklarda Kuzey ve Giiney yarim kiirelerde glindiiz surelerinin degi-
simini uzar/kisalir seklinde yaziniz? (15p)

1 2 3 4
Kuzey yarim kure uzar uzar kisalr kisalir
Glney yarim kire kisalr kisalr uzar uzar

2. Asagida K,L ve M olarak verilen hava olaylarinin isimlerini yazarak K olayini kisaca aciklayiniz? (15p)

K= Kiragi
L = Kar
M = Sis

K olayl havanin aniden
sagumasiyla yerylzine
yakin su buharinin donarak
bitki ve yapraklarin
Uzerinde buz kristalleri
seklinde olugmasidir.

3. Asagida numaralandinimis yapilarla ilgili verilen sorulan cevaplayiniz? (15p)
a) Verilen yapilarin isimleri nelerdir?

1 1-> Kromozom
= N =
&i’;”” 7 4 ]3 3> Nukleotid

a2 BV
'/‘(‘: I 4 AN 4> Gen

/ b \,

s LA wt

2

b) Verilen yapilari basitten karmasiga dogru siralayiniz?
1>2>4>3

8 B
=
Beuin Takimi
VYaynlan
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4. Asagida DNA'nin bir kismi modellenmistir.

Vo @ o)
e o

Modelde numralandiriimis kisimlarla ilgili sorulan cevaplayiniz. (15p)

a) Verilen yapilarin isimlerini yaziniz.

| - Fosfat Il - Deoksriboz sekeri

Il - Adenin nlkleotidi IV - Sitozin organik bazi
b) Her niikleotidde ortak olarak bulunan yapilar nelerdir?

Ivell

5. Asagida kendini esleyen DNA’'nin eslenme sirasinda eksik kalan niikleotidleri tamamlayiniz. (15p)

K
T T 1T 1 11
C T TA
T C A AT
|||||||/|||||||L
A G CTT ATZC
TCGAATG\
A I I N T T T M
G C A C
C G A AT
I T Y I

6. Heterozigot mor cicekli bezelyeleri caprazlayarak olusan yavrularin genotip ve fenotiplerini yaziniz.
(Beyaz cicek aleli gekiniktir.) (20p)
AaxAa
AA Aa Aa aa
Genotip: % 25 homozigot baskin Fenotip: %75
% 50 heterozigot baskin %25
% 25 homozigot

7. Asagida verilen kavramlari agiklayiniz.
Alel gen: Ayni karakteri belirleyen, biri anneden biri babadan gelen gen ciftidir.
Heterozigot: Genotipi belirleyen genlerin ikisinin farkli olma durumudur.
Genotip: Bir karakteri belirleyen genlerin tamamidir.

Gekinik alel: Baskin gen ile birlite etkisini fenotipte gésteremeyen genlerdir.
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8. Asagida Dinya tizerinde bazi bolgeler harflerle belirtilmigtir.

Harflerle ilgi sorulari cevaplayiniz. (20P)

C

a) 21 Haziran tarihinde Giines isinlarinin diisme acilarini biiyiikten kiiciige siralayiniz.
B-A-D-C

b) 21 Aralik tarihinde dzdes bir cismin hangi noktadaki gélge boyu en uzun olur?
B

¢) 23 Eyliilde yasanan mevsimleri belirtiniz.
A- Sonbahar B - Sonbahar C - ilkbahar D - ilkbahar

d) 21 Martta yasanan giindiiz siirelerini karsilagtiriniz.
A=B=C=D

9. Numaralarla verilmis olan kalitsal yapilarin isimlerini ve gorevlerini yaziniz. (16p)

1> Koromozom: Kalitsal bilginin nesilden nesile
aktariimasini saglar.

2 > DNA: Yasamsal olaylari kontrol eden yoénetici
molekaluddr.

3 = Gen: Karakterleri belirleyen en anlamli DNA’nin gérev
birimidir.

4 > Nukleotid: DNA’nin yapi birimidir.
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10. iklim ve hava olaylar arasindaki farklardan 3 tanesini yaziniz. (20p)
1) Hava olayi dar alanda kisa sirede etkilidir. iklim genis alanda uzun siire etkilidir.

3) Hava olaylarinda degiskenlik fazla, iklimde degiskenlik azdir.

11. Asagida verilen kavramlar bosluklara yerlestiriniz. (24p)

Karakter — genotip — alel — baskin alel — saf dél - gen

e Bir canlinin sahip oldugu 6zelliklerin her birine ..K2fakler.. denir.

o Karakterlerin her birinin olusmasini saglayan anlamli DNA parcasina ..9%".. denir.
o . Baskinalel " gyiqini canlinin dis goriinisiinde her durumda gésterebilen genlerdir.
e Bir canlinin sahip oldugu genlerin toplamina ve diziligine ...... genatip.... denir.

e Canlinin bir 6zelligini belirleyen gen ciftinin ikisinin de ayni olmasina......$af 4ol .. denir.

12. Asagida gicegi ugta bezelye ile gigedi yanda bezelyenin gaprazlamasi sonucu birinci kusaktaki bezelyelerin bir
kisminin cigegi ugta bir kisminin ise cicegi yanda oldugu gorilmistir. (Cicegin ugta olma durumu gigegin yanda
olma durumuna baskindir.) 20 p

¥

L &

a) Caprazlanan bezelyelerin genotipleri nelerdir?
Aaxaa

b) Caprazlama sonucu cicegi yanda bezelye olugsma ihtimali % kagtir?
%50

c) F(:/anotipte cicegi ucta olma durumu % kactir?

(o]

d) Olusan bezelyelerin cicegi yanda aleli bulundurma ihtimali % kactir?

%100
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